

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

IMPRESION, ADMINISTRACION Y TALLERES

AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 41

TELEFONO NUM. 175

NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Miércoles 6 de Abril de 1932

Núm. 1724

Contrastes

En los campos y en los hombres

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Estamos en el principio de la primavera, que este año ha empezado en Semana Santa, o sea coincidiendo casi con la Pascua de Resurrección.

La Naturaleza, dando muestras de las ansias de vida que comunica a todo, la estación en que nos encontramos reviste de vegetación los campos y hace que las familias de animales inferiores se multipliquen llenando de seres animados de gran deseo de vivir el mundo.

¿Se siente el hombre poseído del mismo deseo? ¿No influye en él el ambiente de que se encuentra rodeado?

Estas dos preguntas que parecen tan fáciles de contestar, ha de encontrar aquellos que quieran hacerlo, grandes dificultades para lograrlo de acuerdo con la realidad.

Los campos se revisten de vegetación. Si, así es, pero no en todos, por desgracia para nosotros, conste que me refiero ahora a los que habitan España, pues por miedo, odios e incultura, en aquellas tierras en que el obrero gana su pan, son un venero de riqueza y la alegría de nuestros sentidos, al ver lo pródigo que la Naturaleza se muestra con los que a ella se acercan, falta en muchas esa vegetación propia de la primavera, quedando sólo los surcos medio deshechos de la sementera del año anterior, salpicados de unos mezquinos hierbajos y unas cuantas amapolas, que en algunas de esas tierras, tal vez en las más fértiles, hacen juego con algunas matas enrojecidas por la sangre de hermanos muertos, producida por el rencor y la inconsciencia.

En cuanto a la reproducción de los seres, el hombre siente la misma indiferencia que por el cultivo de los campos.

Esta época es la que influye más en la atracción de los individuos de distinto sexo, pues bien; nosotros parece que nos empeñamos en ir contra todas las leyes naturales y las mujeres procuran repeler al hombre empeñándose en hacerle creer que es otro individuo igual

a él, despojándose de la dulzura y femineidad que tanto hacen resaltar sus encantos, y el varón en algunos casos, más frecuentes de lo que se pudiera imaginar, tratando de imitar torpemente a las mujeres, pero no en el prurito de hacerse más viriles, no, desgraciadamente en todo lo contrario.

Y por si algo faltaba, en estos tiempos en que todo contrasentido tiene su asiento, nosotros en camino inverso al que sigue la Naturaleza, fomentamos la desunión entre los dos sexos, aprobando la Ley del divorcio, que si en algún caso puede estar justificado y ser beneficioso, en otros, casi en la mayoría, lo que habremos fomentado es la injusticia y la inmoralidad.

No es, por lo que vemos, al menos así parece, influenciado el hombre por el ambiente que le rodea, pues mientras éste es todo ansia de vida, en nosotros es muerte de todo, de ilusiones, de ideas generosas, y si sentimos algún placer, parece más bien de ultratumba, pues por todas partes no se habla más que de atentados, heridas y muertes.

¿Es esto tener ansias de vida?

Parece que no, y no obstante casi todo esto que queda dicho, aunque parezca lógico, se hace por vivir, por sentir en demasía el deseo de vivir cada uno sin preocuparse de que los demás tienen el mismo derecho que nosotros a vivir y a vivir bien, sin ser obstáculo a la vida de los otros hombres, que a su vez no deben ser impedimento para la nuestra.

¿Cómo se consigue eso?

Dejando a un lado nuestro egoísmo y pensando un poco en lo demás, lo que hay que procurar, educando a todos en una sana moral, en vez de sembrar el terror en los campos y en los hombres.

MARINO VILLANUEVA

Felipe Alvarez Urbarri
ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.
C A C E R E S

EN LA RUTA

Comentando un discurso

En el banquete con que ha sido obsequiado en Valencia el jefe del Gobierno por todas las agrupaciones políticas de aquella población, el señor Azaña pronunció un discurso que ha causado favorable impresión, porque rompiendo su habitual tono de displicencia, elevó su palabra a regiones de grandeza oratoria, otorgando el porvenir nacional con alto sentido.

Entre otras cosas, dijo el presidente del Consejo que él no es un gobernante que se adscriba a la ruina política del sesteo y del menguado estatismo nacional; que no quiere laborar por una España con barbechos y tapiales; que ambiciona y sueña una España grande, fuerte, recia en su unidad y alentadora de aspiraciones en todo posible mejoramiento.

El discurso que comentamos tiene indudable importancia en estos tiempos en que vivimos, en los que el sentido del fervor patriótico apenas si da señales de existencia, en que sufrimos días de pesimismo y de individualismo suicida, en que está siendo posible en nuestros pueblos y ciudades el injerto de elementos extraños que desvirtúan la verdad de nuestra psicología y de nuestra historia.

Hora es ya de que los gobernantes se preocupen de unir y orientar a las masas, pensando en el supremo interés de la Patria.

EN SANTANDER

Fallece cuando contaba 111 años de edad

POR TELEFONO

Madrid 6 (6:20 t.) — Comunican de Santander, que en Felt ha fallecido la centenaria Petra Varela Revuelta, que había cumplido 111 años de edad. — Mencheta.

De Barcelona

Una conferencia en el Salón Mozart

Trabajos de la Policía sobre el crimen de Badalona

MADRID 6 (5:35 t.)

Comunican de la Ciudad Condal, que en el Salón Mozart ha pronunciado una conferencia el señor Valls Taberner, ocupándose de la institución libre de enseñanza y solicitando de los católicos el apoyo necesario para evitar el laicismo en los centros de cultura. La Policía ha logrado aver-

UNION NACIONAL ECONOMICA

Asamblea sobre la reforma agraria

Anunciado para después de las pequeñas vacaciones parlamentarias que imponen las próximas fiestas, la discusión del proyecto de reforma agraria, los elementos productores y económicos del país han creído que se prestaría un verdadero servicio al interés nacional haciendo oír su voz y fijando su criterio respecto a aquella reforma.

En su consecuencia, la Unión Nacional Económica, de acuerdo con las entidades agrarias, se propone convocar una Asamblea que se celebrará en Madrid los días 20 y 21 del presente mes. A dicha Asamblea no sólo concurrirán representaciones de carácter agrícola, forestal y ganadero, directamente interesados en el problema, sino elementos económicos en general, que entiendan hay en el proyecto de reforma agraria conceptos y preceptos básicos que afectan de modo esencial a toda la propiedad.

Oportunamente se irán dando a conocer detalles de dicha Asamblea.

DE ESTADO

El Nuncio ha visitado al señor Zulueta

POR TELEFONO

Madrid 6 (6:30 t.) — El ministro de Estado, señor Zulueta, después de despachar con el subsecretario de su departamento, recibió la visita del nuncio de S. S. y de varios diplomáticos. — M.

Comentarios de la Prensa

Al discutirse el Estatuto de Cataluña, debe hablarse claro

Hay que estar alerta contra los enemigos de la República

MADRID, 6 (5:10 t.)

(POR TELEFONO)

Los comentarios más salientes de los periódicos de Madrid, en sus ediciones de esta mañana, son los que a continuación ofrecemos a nuestros lectores:

Sobre el discurso del señor Azaña

Uno de los diarios gráficos comenta el discurso del jefe del Gobierno pronunciado en Valencia con ocasión del banquete con que le obsequiaron todos los partidos políticos, diciendo que no se trata de una improvisación y hace resaltar el cambio de actitud del señor Azaña, respecto de la política de izquierdas.

El Estatuto de Cataluña

Un periódico de la derecha liberal, ocupándose de la proximidad de la discusión en el Parlamento del Estatuto de Cataluña, dice que, llegado que sea ese momento, debe hablarse claro en las Cortes.

Los enemigos de la República

Otro diario se ocupa de la situación política y social de España, manifestando que hay que estar alerta contra los enemigos de la República. Se ocupa del supuesto pacto que han hecho los alfonsinos y tradicionalistas, afirmando que prefieren que venga el comunismo a la República actual, porque se impondría una Dictadura que sería favorable para la causa de la restauración monárquica.

Depreciación de la moneda

Sobre la crisis económica porque atraviesa nuestro país, el periódico que fué órgano de los intelectuales, no le concede demasiada importancia, alegando que no es España una excepción a este respecto, sino que actualmente hay muchas naciones que tienen su moneda depreciada.

El viaje del presidente

Comentando el viaje del presidente de la República, un rotativo señala que el entusiasmo que su visita ha

despertado en Baleares, Valencia y Murcia, no se atenúa en otras regiones.

Este mismo periódico, en otro editorial, aboga por la libertad de la cátedra y de la hermandad de los estudiantes.

El derecho ajeno

El órgano de los católicos se congratula de que su colega, «El Socialista», rompa una lanza en favor del respeto al derecho ajeno. — M.

Entre bromas y verdades

Hecho a la vista

No hay como leer los papeles, sobre todo los papeles grandes, para proveerse de una buena cantidad de cultura.

Uno de éstos, ahora furioso enemigo del Borbón, lo que les dará a ustedes la medida de su fervoroso monarquismo de antes, nos da cuenta de la boda de dos húngaros, uno italiano y el otro americano, conforme a su rito.

Pudo añadir que bendijo la unión un sacerdote católico y que los padrinos fueron un andaluz de Galicia y un portugués de Aragón.

Y a lo mejor este «gachó», forma parte de esas misiones pedagógicas que andan por los pueblos.

Prisioneros de la actualidad y libres de toda bandería, hoy tenemos que confesar que nos ha gustado el discurso del señor Azaña, en Valencia.

No coincidimos con el jefe del Gobierno, es éste el que coincide con nosotros.

Porque por no querer sumarnos a esa «política mezquina de tapiales y barbechos», el primer gobernador de la República nos hizo la gracia de deportarnos y procesarnos.

Al día siguiente de desarrollarse los más graves sucesos en cualquier pueblo de España, hemos de conocer la imprescindible referencia oficiosa de que la normalidad ha quedado restablecida.

Pues si no fuera así, ¿habría quien lo contara? España es un país tranquilo, mientras no se demuestre lo contrario.

De mis rutas dominicales PUEBLOS...

Peraleda de la Mata, Valdehincar, Bohonal, Herruela, La Calzada, Jaralcejo, Miravete, Belvis, Millanes, El Gordo, Berrocalejo... Pueblos de España. Pueblos de Castilla y Extremadura...

Grupitos de casas blancas, terrosas, de colores chillones, con frisos negros, azules, amarillos, rojos... Agrupaciones de casitas achatadas con tejados oscuros, cubiertas de una caspa verdosa, patina de los años y los siglos.

Hacinamientos de casitas pobres, humildes, abrazadas unas a otras entre el humo azuloso de los hogares que las envuelve en las nieblas vagorosas de un nimbo de paz... Calles prietas, angostas, tortuosas, de hondos declives y pinas cuevas talladas en la roca... Porches bajos, redondos, sostenidos con pilares de granito y rectas vigas de cedro y de castaño. Un rótulo pequeño sobre una de las arcadas del viejo porche. «Ayuntamiento». Un rollo en la plaza del pueblo. Las gradas de este obelisco secular, gastadas por el roce continuo. Estas gradas han sido el estrado donde los ancianos de cien generaciones celebraban sus públicas asambleas y resolvieron todos los problemas de la vida en el pueblo...

Sobre los grupitos de casas. Sobre el hacinamiento de las casitas blancas, terrosas, humildes, la torre cuadrada de una iglesia. La torre maciza con espadaña y la torre puntiaguda, erecta, cuyo filo corta como una saeta el azul sereno de los cielos. Sobre la torre, sobre el pueblo, el copo niveo de una cigüeña pensativa que otea a lo lejos, entre el verdor intenso de las siembras y las manchas oscuras de los enclaustrados, las pequeñas lagunas de plata...

Y alrededor del pueblo, por los cuatro puntos cardinales, campos, muchos campos... Llanuras planas, templorasas como las ondas de un mar sin oleajes, riza do suavemente por los vientos alisios... Campos, lomas redondas, abultadas, como el vientre de Ceres... Montes de un azul profundo a lo lejos, Montes ceñudos, solemnes, en eternal reposo, cuyas climas sirven de asiento a los pardos, blancos, vellones de los cúmulos que se apelotonan sobre la inmensa curva del horizonte...

Decía Gabriel y Galán, aquél gran demócrata cristiano, en una carta a su gran amigo Luis Grande Baudes

son: «...me entretengo en hacer poesía sana para el pueblo que es mi padre, y yo le quisiera creyente, lo quisiera resignado trabajador, tranquilo, fuerte y bueno, artista y poeta...»

Y hablamos con los viejos del pueblo. Viejos venerables, encervados, arrugaditos, unos. Viejos arrogantes, altivos, rebeldes, a la pesadumbre de los años otros. Se descubren respetuosamente. Nos alargan sus manos ásperas y rugosas. Nos miran recelosos a la frente y a los ojos... Y al encontrar nuestra mirada franca y al leer en nuestro pensamiento noble, el apretón de la mano encallecida se hace blando y tierno como una caricia paternal.

—Verá usted. Aquí estábamos tranquilos a pesar de pasarlo muy medianamente. Los años han venido muy malos y los pocos ahorros que había en casa se han ido tras el pan de cada día. Aquí lo peor es que no tenemos tierras. Cuatro cachejos, que habrá usted visto, cercados con paredes nada más. Todo el campo que se ve es de unos cuantos señores que viven en Madrid. El conde de Montijo, el conde de los Moriles, el conde de Güell, y otros que no tienen título pero que son amos de toda la jurisdicción. Pero ellos no sabrán ni lo que tienen. Son los administradores y los arrendatarios los que nos estrujan. Decían que el Gobierno iba a arreglar ahora eso. Ya podían venir por aquí los ministros y los diputados para que supieran de verdad lo que pasa, porque desde Madrid no se puede ver el mal de los pueblos. Estamos ya en las últimas, señor... ¡Ah, si tuviéramos tierras en buenas condiciones!... Aquí han venido a predicar unos hombres y nos decían que todas las tierras eran nuestras y que no teníamos que pagar nada por sembrar. Pero a nosotros no nos entran esas cosas en la cabeza. Siempre ha de haber pobres y ricos y quien tenga más y tenga menos. Lo que hace falta es que no estrujen tanto y que no se coman nuestro sudor

los que comercian con la tierra. Mire usted, una cosa parecida a lo que nos estaba pasando con los usureros. Cuando nos veíamos apurados de dinero, nos prestaban el suyo nada más que con un recibo y no tenían prisa por cobrar. Pero luego formaban una pelota que ya no podíamos con ella y se quedaban con nuestras fincas por cuatro cuartos. Pues ahora, ya no ocurre eso. Desde que se puso la Caja de Ahorros en Navalmoral, no acudimos a los prestamistas. Allí nos dan el dinero que necesitamos para nuestros compromisos y lo vamos pagando con mucha facilidad. Ya ve usted, mil pesetas tardamos en pagarlas hasta cinco años y sabemos el rédito que cobran, que es una cosa insignificante. Si no fuera por la Caja de Ahorros, ya no tendríamos la mitad de los labradores de los pueblos ni casa, ni yuntas ni un mal cacho de tierra donde sembrar. Es mucho el bien que ha hecho y que está haciendo, si señor. Pues una cosa así debía hacer el Gobierno con eso de las tierras. Que se conformen los amos y los arrendatarios con menos ganancias, para que pueda vivir el trabajador, nada más que eso. Todo lo demás, que dicen cuatro locos no está dentro de la razón...

Así hablan los viejos de los pueblos. Estos viejos venerables que se descubren respetuosamente, que nos tienden sus manos rugosas y encallecidas y cuando leen en el fondo de nuestro pensamiento, su salud se hace blando y tierno como una caricia paternal... ¡Nobles viejos, soleras de la raza, que son todavía, creyentes, resignados, trabajadores, tranquilos, fuertes y buenos como los quiso el poeta!

HIERÓNIMO DE YUSTE.
Navalmoral, Abril 1932

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Ha trasladado su consulta a
PLAZA MAYOR, 49. — TELEFONO 392
De diez a una y de cinco a seis
CACERES

los que comercian con la tierra. Mire usted, una cosa parecida a lo que nos estaba pasando con los usureros. Cuando nos veíamos apurados de dinero, nos prestaban el suyo nada más que con un recibo y no tenían prisa por cobrar. Pero luego formaban una pelota que ya no podíamos con ella y se quedaban con nuestras fincas por cuatro cuartos. Pues ahora, ya no ocurre eso. Desde que se puso la Caja de Ahorros en Navalmoral, no acudimos a los prestamistas. Allí nos dan el dinero que necesitamos para nuestros compromisos y lo vamos pagando con mucha facilidad. Ya ve usted, mil pesetas tardamos en pagarlas hasta cinco años y sabemos el rédito que cobran, que es una cosa insignificante. Si no fuera por la Caja de Ahorros, ya no tendríamos la mitad de los labradores de los pueblos ni casa, ni yuntas ni un mal cacho de tierra donde sembrar. Es mucho el bien que ha hecho y que está haciendo, si señor. Pues una cosa así debía hacer el Gobierno con eso de las tierras. Que se conformen los amos y los arrendatarios con menos ganancias, para que pueda vivir el trabajador, nada más que eso. Todo lo demás, que dicen cuatro locos no está dentro de la razón...

Así hablan los viejos de los pueblos. Estos viejos venerables que se descubren respetuosamente, que nos tienden sus manos rugosas y encallecidas y cuando leen en el fondo de nuestro pensamiento, su salud se hace blando y tierno como una caricia paternal... ¡Nobles viejos, soleras de la raza, que son todavía, creyentes, resignados, trabajadores, tranquilos, fuertes y buenos como los quiso el poeta!

HIERÓNIMO DE YUSTE.
Navalmoral, Abril 1932

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. — Preciados, 64, Madrid.

GRAN SASTRERIA

CAMISERIA

SELECTO SURTIDO
para
Primavera y Verano

Sucesores
de Victor Garcia

Avenida Cervantes, 1 y 3
(Frente al Teatro)

Teléfono 263

El tiempo en Cáceres
De la Estación Meteorológica
Observaciones del día 6
de Abril de 1932 hechas
a las siete horas

Barómetro en mm. 729 0
Temperatura, 5 4
Humedad por 100 72
Viento: Dirección N.
Fuerza 4
Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas). Inapreciable.
Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas) 2'8
Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

Temperaturas extremas
Máxima a la sombra (ayer), 13'8
Mínima (hoy) 3 6

ALMACENES

COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CAÑIZOS
CACERES

LA FORTUNA DE
EASTMAN
Se eleva a veinte millones de dólares

Informan de Rochester (Estados Unidos) que la fortuna dejada a su fallecimiento por el millonario Eastman se eleva a un total de veinte millones de dólares.

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos
para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo, que se sigue contra Eloy Jiménez Herrera, que ejecutó los siguientes hechos:

El día 7 de Mayo del pasado año, cuestionaron en Aldeacentenera Paulino Marino Jiménez y el procesado, quién con una navaja dió una puñalada en el costado izquierdo y con unas llaves varios golpes en la cabeza del Paulino, produciéndole lesiones, de las que tardó en curar veintidós días, durante los cuales necesitó asistencia facultativa.

Los hechos de referencia los califica el señor fiscal de un delito de lesiones menos graves, previsto y penado en el artículo 433 del Código penal, procediendo se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas e indemnización de 105 pesetas al perjudicado.

El letrado, señor Carrera, solicita libremente la absolución de su patrocinado, al que representa el procurador señor Fernández Silva. Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están citados cuatro testigos.
Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Montánchez, seguida contra Francisco Galán Bermejo, a quien se le imputan los siguientes hechos:

En un día del mes de Mayo pasado, que no ha podido precisarse, el vecino de Alcuéscar, don Agustín Moreno, entregó al procesado arriba consignado, de dudosa conducta, la cantidad de 640 pesetas para que desde Cáceres le fueran giradas a don Joaquín Sánchez Castillo, de Plasencia, apropiándose de ellas el procesado, al siguiente mes de Junio el referido señor Moreno entregó al procesado, con igual encargo la cantidad de 210

pesetas, de las que igualmente se apropió.

Los hechos de referencia los califica el señor fiscal de dos delitos de estafa, definidos y penados en los artículos 547 y 548, procediendo se imponga al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por cada uno de los delitos, accesorias y costas.

El letrado, señor Rosado (don Diego), solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Pulido.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez. Secretaría del señor Repetto.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de esta capital, seguido entre Lorenzo Galán Núñez contra la Sociedad Anónima Española de Explosivos. Defienden a las partes los letrados Sáez y Grande, representándolas los procuradores señores Caldera y Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Vives. Sobre recurso de revisión en juicio sobre incidente del trabajo.

Secretaría del señor Ortiz.

Los exámenes de secretarios de Juzgados municipales

Hasta el día 20 del actual podrán, los que deseen examinarse, presentar sus solicitudes en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, dirigidas al excelentísimo señor presidente, extendidas en papel de 240 y reintegradas con una póliza de la Asociación mutuo benéfica de funcionarios de la Administración de Justicia.

Gran Café Viena

El establecimiento más moderno de Cáceres donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174
Se sirve a domicilio

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Amortizables hasta 50 años
Compra-venta de Cédulas hipotecarias.
Prontitud y reserva. Diríjase a

CLEMENTE A. GALLARDO
(Procurador y Corredor de Comercio)

OFICINA CENTRAL
Mayor, 4, Pral. MADRID Teléfono 96.103

MÉRIDA (Badajoz). — Teléfono número 178.

Vida Literaria y Artística

Bacarisse y la nueva técnica de la novela

Las letras contemporáneas de casi todos los países, han venido ofreciendo a lo largo de los últimos años, por lo que respecta al género principal, como es la novela, el caso singular de atraer más a los críticos en punto al estudio de su transcendencia y perdurar en el tiempo que por lo que se refiere al análisis de sus creaciones. En la época en que Europa — y el mundo entero — estaban pendientes de la más grande contienda fratricida que desencadenóse sobre la Humanidad, fueron numerosas las tendencias y credos, estéticos principalmente, que surgieron, casi todos ellos alentados por las nuevas generaciones que despertaban a la idea en plena era de desorientación y pesimismo.

En ese momento generador de «ismos», condenados al rápido fracaso, teorías oscuras en su mayoría y principios artificiosos, nació la sentencia del fatal periclitarse de la novela, que lanzaron, con manifiesta coincidencia, figuras eminentes de algunas naciones, dando así origen no sólo a la que podría llamarse escuela derrotista de dicho género, en un comienzo muy numeroso, sino también a esa circunstancia aludida de que a partir de entonces preocupó más la elucubración y la controversia acerca del porvenir de la misma que el estudio formal de su panorama creador.

Pronto se iniciaría una reacción anuladora que hoy puede decirse ha restablecido casi completamente, en el sentir de todos, el concepto fundamental del destino de la novela como género que hizo cristalizar ar-

moniosamente otros seculares, siguiendo el proceso evolutivo de las variantes vitales. Expresa o tácitamente reconocese que las creaciones de la fantasía no son otra cosa que reflejo del anhelo espiritual, fuente de toda superación humana y, por ende, necesidad constante de la vida artística. Pero esto no exige, verdaderamente, de la incomprendible indiferencia con que, por lo general, ha venido cultivándose la novela en orden a su cometido filosófico, expositor de conceptos en torno a las grandes potencias del alma y las categorías fundamentales de la relación y tributo a la armonía y equilibrio de los mismos.

Acaba de publicarse la obra titulada «Los terribles amores de Agliberto y Celedonia», que viene a constituir un notable acontecimiento, por lo que respecta a esas ideas de referencia en líneas anteriores, a más de por otras circunstancias emanadas del autor de la misma, Mauricio Bacarisse, escritor español muerto en plena juventud de la treintena, precisamente horas antes de la en que un Jurado solvente discernía a su libro en cuestión el Premio Nacional de Literatura correspondiente al año 1931.

Acaso por primera vez se

afrenta tan conscientemente como aparece en la producción póstuma nombrada, en cuanto a la moderna Literatura española se refiere, el alto concepto de la nueva técnica novelesca que podría llamarse integral, por cuanto tiene como honda finalidad originarla, articular la teoría del hombre con armonía del cuerpo y el alma, elementos considerados, equivocadamente, como distintos, siendo así que ya Aristóteles proclamó lo sustancial de la forma como apoyo de la eterna armonía. Puede decirse que todo en «Los terribles amores de Agliberto y Celedonia» alienta esta es honda preocupación y fervoroso deseo de coordinar intelecto y sentimiento o sea la sensibilidad al servicio de la razón. El propio autor anticipase a sintetizar, en el prólogo puesto a la obra, las directrices cardinales del fondo de ésta, o sea lo que podría denominarse subjetiva finalidad trascendente, que son: «la supremacía de la sugestión verbal; la superioridad combatiente de los mitos de la realidad y de la acción sobre los mitos de la fantasía, como facultad mucho más económica y previosa de lo que se dice, y, por último, la afirmación de que el amor material, estimado como instintivo en las

LABORATORIO "CASTEL"

ANÁLISIS CLÍNICOS

DIRECTOR TÉCNICO JUAN CASTELLANO VINUESA

EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

civilizaciones más insensibles y bárbaras, es lo menos material que hay en el mundo».

Ese criterio de unidad armónica, que eleva las posibilidades creadoras de la novela a límites insospechados, no se fundamenta sólo en el campo meramente artístico, sino que marca la elevación que ha hecho el autor de sus reacciones mentales a la piedra de toque de la Ciencia. Si vemos cómo aparecen, también en el prólogo, unas líneas, que robustecen las anteriormente transcritas, acerca del proceso de espiritualización de la Física como consecuencia del relativismo, por por virtud del cual llegan algunos sabios de hoy a creer en la existencia de una sustancia neutra como última realidad cósmica, de la que se derivan materia y espíritu como meros accidentes.

Lo que en otras muchas producciones resultaría desproporción entre lo intentado y lo logrado, y por tanto, su natural secuela de falta de amenidad y atrayente interés, en «Los terribles amores de Agliberto y Celedonia», es en todo momento belleza y armonía pues adueñanse por manera ejemplar la naturalidad en la pintura de personajes y caracteres, ambientes y situaciones. La ficción — tan compleja y rica en ideas, a la vez que tan sencilla por su fábula, a pesar de incluirse en ella a personajes místicos — nos presenta a su protagonista ante la sugestión de las dos figuras femeninas arrancadas del mito, que

podría decirse encarnan los dos polos de la humana psicología: Mab, la amada perfecta e inaccesible, divinización de lo moral que crea la fantasía, y Celedonia, arquetipo de la humana atracción que ofrece la realidad. Gilberto pretende unir en una sola figura las cualidades que diferencian a ambas, mas ello en vano, pues el triunfo es de la segunda.

La narración de Bacarisse es, pues, una de las más logradas de la novelística española contemporánea, de alto valor por su tendencia elevadora del género, por su simbolismo, por su riqueza de ideas. La prosa de este gran escritor, cuadra admirablemente con el fondo de la obra, y su gran caudal elocutivo ofrece, con soltura y naturalidad, verdadero derroche de metáforas y ejemplar sentido del matiz en todos los momentos, lo mismo los más elevados que los delicadamente humorísticos. La personalidad de este malogrado escritor, cuyos comienzos seguimos bien de cerca, adquiere para la posteridad categoría superior, presentándonosle como un verdadero adalid de la originalidad y superación literarias, cuya memoria ha de ser honrada cada día con más reverenciosos elogios.

ANGEL DOTOR

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 27.

Evocaciones

¿Florecerán las almas?...

Algo así como un halo de esperanzas revolotea sobre el horizonte de nuestras ideas... Una visión azulada y espumosa con blanco de armiño, nos hace soñar... con un limpio florecer de almas... Es acaso que el artista sueña, con ese afán, y sabe que todo es circunstancial, y en las entrañas de los rosales helados hay un fuego pujante de raigambre.

Las almas agotadas, que consternó el hielo y azotaron los clerzos inhumanos de los días duros y glaciales, han de verse, por gracia, resurgir entre el amoroso empuje creador de la primavera, que dá flores nuevas y aromosas, perfumadoras del ambiente.

Las almas yertas y ateridas por los días zumbones de clero de la Invernada, han de brotar al empuje de su raigambre, con flores nuevas de resurgimientos, con flores aromosas y fáciles que sepan, al cabo, embriagar el ambiente.

El dolor purifica, ensancha y dá, al fin, ese resurgimiento tan poderoso a las almas, que han de darse por entero a la humanidad. Se barrunta un halo de esperanza entre el mismo dolor, la purificación de las horas por una primavera providente, que hará fecundo el empuje de su raigambre con un nuevo florecimiento de las almas...!

EUSA MIURA.

¡¡A LA MUJER!!

Asistencia a partos y servicios sanitarios, relacionados con los mismos, así como todo lo concerniente a la profesión.

MARIA ROMAN GUERRA
COMADRONA Y PRACTICANTEAvenida de Cervantes (Esquina al Gran Teatro)
CACERESG. REPETTO - ENFERMEDADES -
DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS

MEDICO

Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.

Consultas: De cuatro a seis de la tarde.

Gratuitas para los pobres los Sábados.

MORERAS, 6. — CACERES. — NO VISITA A DOMICILIO

“BAZAR EXTREMEÑO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de Venancio Mirón, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.

¡Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Desde Aldea del Cano UNA BODA

A las diez de la mañana del domingo y en la parroquia de San Martín, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Tomasa Román Polo, hija del ex alcalde y propietario y buen amigo nuestro, don Narciso Román, con el distinguido joven don Miguel Corbacho Molano.

Fueron padrinos, don Juan Corbacho y la distinguida señorita Cipriana Corbacho, tío y prima del novio, respectivamente.

La desposada lucía un elegante vestido negro y mantilla de blonda y el novio traje de calle negro.

La boda constituyó una nota de simpatía y afecto, entre gran parte de las clases sociales, ya que las familias de los contrayentes gozan de la mayor estimación, por sus bondades y piedad acrisoladas y su sencillez y afectuoso trato.

Un nuevo hogar constituyeron el domingo los señores de Corbacho Román, que será fiel reflejo de los de sus padres, educados en principios cristianos, el cual será siempre presidido por la felicidad que nace de unos sentimientos de amor para con todos.

En las calles del tránsito se había congregado numeroso público, con el fin de presenciar el paso de la comitiva, integrada por distinguidas familias de Cáceres y la Aldea.

Dadas las numerosas amistades con que cuentan las familias de los contrayentes, los concurrentes al acto fueron muy numerosos, siendo obsequiados por los padres de los novios con un espléndido almuerzo y comida.

Entre los asistentes, figuraban la señora e hijas de Crehuet (Diego Martín), señora de Sánchez García, de Sellers, de Márquez, de Novillo, de Pacheco, de Cordero Bazaga, excelentísimo señor marqués de Castro nuevo, don Diego Martín la Torre, don Pedro Pacheco, don Benigno Cordero, don Francisco Sellers, don

Teodoro Nogales y señores don Juan Román y familia, Pedro Polo, don Angel Colado, don José Sánchez García, don Valentín Novillo, don Juan y don Manuel Polo, don Juan Delgado Párridos, don Flores Márquez, don Antolfa Pacheco, don Benito Pacheco, don Antonio Cordero.

Las señoritas Cándida y Catalina Polo, señoritas de Castaño (don Luis), Catalina y Trinidad García, señoritas Hilsado Román, Angela Sánchez García, Anita Delgado, Joaquina y Angela Corbacho, Felisa y Juliana Villa, señoritas de Luengo Sara Palomino, Josefa y Catalina Corbacho y otras muchas que sentimos no recordar.

Después de la comida, el elemento joven organizó un baile, teniendo para ello que habilitarse dos amplios salones, incapaces para recoger tanta concurrencia.

De todas veras, reiteramos a la venturosa pareja nuestra enhorabuena más cordial, que hacemos extensiva a nuestro buen amigo don Narciso Román, padre de la novia, y demás familia. — Corresponsal.

Giraud
DENTISTA
Plaza Mayor, 1. Teléfono 171

DE ALEMANIA El Gobierno no declarará una moratoria

Telegrafan de Berlín, que el Gobierno del Reich y la Dirección del Reichsbank han desmentido los rumores que habían circulado, según los cuales el Gobierno alemán decretaría en breve plazo una moratoria general o parcial para los pagos alemanes en el extranjero.

Se vende en Navas del Madroño un atajo de ovejas paridas. Razón: El Cartero.

AGUSTIN POZAS
Joyerero y grabador
MORET, 32 (antes Cortes) CACERES
Teléfono 393
La Casa más surtida en objetos para regalos

Maria del Pilar Mohán de Sánchez
MEDICO
Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex interna del hospital Clínico de San Carlos
HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS
Concepción, 5 CACERES

Mundo conocido
LLEGARON:
De Valverde del Fresno, el médico de aquella localidad don Pedro García Casillas.
SALIERON:
Para el campo, la familia del industrial de esta plaza don Vicente Candela
— Para el campo con su familia, el abogado don Simón Bohigas

DELEGACION D. HACIENDA DE LA PROVINCIA DE CACERES
Aviso
Se hace público que el día 11 del actual, a las once de la mañana, se procederá a la subasta de una camioneta, usada, «Chevrolet» de 20 HP., tasada en 3 500 pesetas, con arreglo a las condiciones que se insertan en el «Boletín Oficial» y edicto en la tablilla de anuncios de esta Delegación.

De Hacienda
Libramientos puestos al pago:
Señor Inspector veterinario de la Aduana de Valencia de Alcántara, 74 53; Idem de Valverde del Fresno, 74 53; Idem de Piedras Blancas, 74 53; don Fernando Quirós, 740 25; don Emilio Herreros 123 38
Don Alfredo Calvo 429 35; don León Barandiarán, pesetas 493'50; don Manuel García de Olalde, 236 88; señor jefe de Telégrafos pesetas 765 92; señor Inspector provincial de Sanidad 44 42; señor administrador principal de Correos, pesetas 19 74 1 120 25
Don Fernando Bello, pesetas 246 75 740 26 259 03; don Adolfo Solano, 740 25 329; señor depositario de fondos provinciales, 98 70; señor jefe de Seguridad 41 12; señor jefe de Vigilancia, de Cáceres, 115 15
Señor jefe Inspector de la Frontera, 74 03; don Remigio Rajal, 67 44; don Nicolás María Dalmau, 825 00; 7 572 00; don Eduardo Carrasco, 1 084 84; don Santiago Rodríguez, 53'30

MATADERO DE MADRID
Cotizaciones del día en el mercado de carnes
POR TELEFONO
Madrid, 6 (5'05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:
Cebones, de 3 13 a 3 17.
Vacas, de 3 00 a 3 35.
Toros, de 3 25 a 3'50.
Bueyes, de 2 83 a 3 13; promedio, 3 16.
Terneras de Castilla, de primera, de 3'04 a 4 26; de segunda, de 3 48 a 3 83.
Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 3 63 a 4 13; de segunda, de 3 35 a 3'69.
Idem de Galicia, de primera, de 3 26 a 3 48.
Lanares: corderos de 3'25 a 3 45; promedio, 3 36.—M.

Se vende casa nueva construcción Canalejas, 69. Razón, Valdés 20

EN SALAMANCA
Los obreros piden al Ayuntamiento que emita un empréstito de diez millones
POR TELEFONO
Madrid, 6 (6 45 t.)—El Comité de Federación de sociedades obreras de Salamanca, ha dirigido un escrito al Ayuntamiento pidiendo que la Corporación acuerde contratar un empréstito de diez millones de pesetas para solucionar la crisis obrera.—Mencheta.

Carpintería y Ebanistería de **Santiago Porras**
Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

DEL VATICANO
El Papa recibe al cardenal Segura
Telegrafan de la ciudad del Vaticano, que el Papa ha recibido en audiencia al cardenal Segura, ex primado de España y en la actualidad cardenal de la Curia, miembro de la Congregación de San Pedro.

(La "Gaceta" de hoy
Nombramiento de vocales de los Jurados mixtos de Cáceres

Otras disposiciones
MADRID 6 (5 10 t.) (POR TELEFONO)
En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», figuran las siguientes de principal interés general:
Para Cáceres
Disponiendo que en el plazo de veinte días se celebren elecciones para elegir dos vocales de cada una de las representaciones que han de integrar las secciones del Jurado mixto del transporte, de Cáceres, de tracción mecánica y de tracción de sangre.
Idem para elegir seis vocales efectivos del Jurado mixto de Minas y Canteras, con residencia en Logroñán y jurisdicción en toda la provincia.
Con arreglo al artículo 16 de la ley de 17 de Noviembre de 1931, se nombran vocales del Jurado mixto de auxiliares de Farmacia, a los siguientes patronos efectivos:

Instrucción pública
Dando normas para aplicar a las vacantes los cuatro primeros turnos del Estatuto del Magisterio.—Mencheta.

"El Sanatorio"
Paneras Bajas, 1
Cerveza "El Águila"
APERITIVOS
Todos los días mariscos
Servicio a domicilio
TELEFONO 204

EN JEREZ
Se espera llegar a la solución de la huelga
POR TELEFONO
Madrid, 6 (6 32 t.)—Dicen de Jerez de la Frontera que ha terminado la reunión celebrada por el alcalde con los representantes huelguistas, creyéndose que se llegará a una solución.—Mencheta.
PEQUEÑOS SUCESOS
Las mujeres agresivas
Ayer tarde, Francisca Cano Bermúdez, de 24 años de edad, casada, natural de Trujillo y domiciliada en esta capital en el número 20 de Tenerías Altas, fué maltratada por Francisca Román, más conocida por el mote que le da el «Periquene», que habita en el número 3 de la misma calle.
Francisca Cano fué asistida en la Casa de Socorro de erosiones en la región cervical y contusiones, así como un hijo suyo de cuatro años de edad, que presentaba hematoma en la región occipito-parietal izquierda, lesiones todas ellas leves, que les fueron causadas por la «Periquene».
El asunto ha pasado al Juzgado.

Secretarios de la provincia de Cáceres
En virtud de concurso celebrado, se nombran secretarios de Ayuntamiento, pertenecientes a la provincia de Cáceres, los siguientes:
De Robledollano, a don Angel León Ruiz.
De Carcaboso, a don Alfonso Torres.
De Villa del Rey, a don José Arturo Carrera Lamana.

M. Luengo de Uribarri
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS
GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309
CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Los móviles del delito

Los delincuentes por celos

II
Las creaciones literarias Otelo, Juan José, el protagonista del «Nudo Gordiano», de Selles, el de «La silesta», de Zorrilla, que recibía los besos de la cabeza truncada de la mujer amada que degolló, son creaciones sublimes, pero que la realidad y la verdad inspiró. Almas nobles, generosas, excelsas, que por que sintieron el amor con delirio y exceso, ya que no podían amar con moderación y mesura, mataron. Y que en la realidad los literatos se inspiraron en mil casos, en las crónicas judiciales lo confirman.

Un honrado obrero que extranguló a su mujer, por celos en Burdeos, decía al juez recordando su vida y su pasado y su amor: «la maté porque la quería; hasta el terrible momento nadie podía nada reprocharme y ahora soy un asesino», contestaba lo que el Otelo de Shakespeare.

El mecánico Fernando Garanzelli, que vivía en Milán con Herminia Vaccarossi, comenzó a sospechar de ella y se puso a vigilarla atentamente.

Después de reprocharla por sus prolongadas ausencias, consiguió que ella le prometiese no salir de su propia habitación. Todavía Garanzelli se sentía inquieto y temiendo ser engañado, un día regresó de improviso después de fingir que se iba a trabajar. Llamó a la puerta. La mujer tardó en salir a abrirle, demostrando cierta turbación. Pidió él una explicación y obtuvo una risa burlona. Loco de ira, empuñó el revólver y lo disparó a boca de jarro. La mujer cayó herida de muerte. En el acto, Garanzelli se arrojó llorando sobre ella, la besó con delirio, le cortó un rizo de su cabello y corrió a entregarse a la justicia, confesando su delito.

Tomás Paolo, de 18 años, pintor, que en Julio de 1896 en Vercelli, mató a Catalina Richard, abriéndola el cuello de dos cuchilladas, volvió luego contra sí el arma homicida, causándose dos heridas en el costado izquierdo, una de ellas penetrante en la pleura.

Paolo había conocido a Catalina en un baile. Se declaró a ella y fué correspondido. Los padres de la joven intentaron romper las relaciones, mandando a la joven a Turín. A Turín tras ella marchó él.

En Turín, la joven correspondió a otros requeri-

mientos amorosos, excitando los celos de Paolo.

El 16 de Julio de 1896 al encontrarse ambos en un merendero, Paolo le pregunta si verdaderamente había roto con él para siempre las relaciones: «ni siquiera te conozco», contestó Catalina. Paolo la mató, degollándola con una navaja de afetar; alguien que en el merendero estaba, dijo a Paolo: «vete, márchate, huye», «sí, marchó, pero con ella» y se degolló también, «porque mi vida era ella y la he matado», contestación análoga, igual a la de «Juan José», del drama de Dicenta.

Paolo era un joven estúpido madísimo por sus condiciones relevantes y su conducta, a quien transformó e hizo asesino el loco amor que por Catalina sentía.

En Milán, vía Pergolezi, vivía Antonio Mauro con su mujer Rosa Lattuada. El, débil de espíritu y de cuerpo; ella, alta, robusta, imperiosa, acostumbrada a conculcar a su cónyuge más como dependiente que como marido.

Antonio, trasladándose la noche del 24 de Noviembre a casa de Adela Ardi, cuyo marido, según él, le engañaba con su esposa, disparó contra él dos tiros; luego, de regreso a su casa, a la vista de su mujer, la mató de tres tiros de revólver. Arrojándose ante la muerte, la llamaba con los nombres más cariñosos, abrazándola y besándola convulsivamente como un loco, removiéndole aquel cuerpo exánime, bañándole de lágrimas, aullando de dolor. Luego, como un tonto, abrazando el cadáver, le decía afectuosamente: «Háblame, amor mío, soy yo, yo. ¡Te quiero! ¡Te adoro!». El juez le arrancó del cadáver de la mujer a quien adoraba y a quien mató.

Otros casos aun añadiremos, análogos todos, con confirmación de que los celos y el amor son inseparables y

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MIERCOLES

El juramento de Lagardere

Mañana, final de

El juramento de Lagardere

SABADO

Amanecer de amor

por Norma Shearer y Lewis Stone

DOMINGO

Tentación

por Greta Garbo y Nil Asther

que el que por celos mata, lejos de impulsarle a matar el odio, lo que le impulsa es el amor que de no ser delirante y apasionadísimo, no hubieran los celos podido envenenar. Los celos producen en el enamorado y en su alma el efecto que en el organismo la cocaína, pues la repetida absorción de esta droga genera en el cocaínómano el delirio de los celos que le lleva anulado en voluntad y obscurecido su inteligencia fatal y necesariamente a matar.

JOSÉ IBARROLA.

SUCESO MISTERIOSO

Viaja gravemente herido y se niega a decir quien le hirió

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5 35 t.)—El cobrador de uno de los tranvías de la línea de Carabanchel, observó que en el interior del coche viajaba un individuo que estaba herido.

El cobrador dió cuenta de ello a una pareja de guardias de Seguridad, que trasladaron a la Casa de Socorro al individuo en cuestión, al que se le apreciaron dos heridas de arma blanca, que fueron calificadas de pronóstico grave.

El herido se llama Antonio Benavente Hervás y se negó a decir quien le había causado las heridas.—M.

Noticias

En Arroyomolinos de la Vera está vacante el cargo de depositario de fondos de aquel Ayuntamiento, dotado con el haber anual de noventa pesetas, el cual se proveerá en propiedad por concurso.

Las instancias se presentarán en la Secretaría de aquel Ayuntamiento, en un plazo de quince días.

En Talavera están vacantes las plazas de practicante y de comadrona o profesora en partos, de aquel Ayuntamiento, dotadas con el haber anual de 450 pesetas, entre ambas, anunciándose un concurso para su provisión en propiedad.

ALCANTARA

En los días 15, 16 y 17 del actual, se celebrará una Feria de toda clase de ganados, en el rodeo, con pastos gratuitos, concediéndose premios en metálico a los sementales y lotes de ganadería mejor presentados.

Los hospedajes son excelentes y económicos y todo género de facilidades para las transacciones de los feriantes.

Grandioso y variado programa de festejos en todos los días de Feria.

DE GRECIA

Los comunistas provocan desórdenes

Telegrafan de Atenas, que un centenar de comunistas ha provocado desórdenes en el Pireo. Se han registrado varios choques entre los comunistas y la Policía.

En la aldea de Matallikaen, en Macedonia, los comunistas promovieron también desórdenes. La Policía intervino para restablecer el orden y practicó algunas detenciones.

Crónica taurina
Catorce inauguraciones...

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Es decir; catorce simulacros de inauguración. Fiestas patrióticas, conciertos, corridas benéficas, mítines y... la plaza nueva sigue sin inaugurarse. Como sigamos así, el día de la inauguración oficial, van a tener que revocar el edificio para que no resulte viejo.

Hace varios años, en la plaza vieja madrileña, se celebró una solemne misa de despedida, y se quitó un ladrillo. La plaza de la carretera de Aragón, iba a ser destruida inmediatamente. Pero como la nueva plaza seguía sin terminar, fué necesario poner de nuevo el ladrillo, dando la sensación de que aquello fué una humareda.

Pasó el tiempo. Otros pocos años, durante los cuales, la flamante y nueva catedral del toro, se levanta júbilosa en un sitio estratégico; estratégico... para salir brincando unos encima de otros sin salvación posible.

¡Qué ocurrencias hacer la plaza en tal sitio!

O qué interés, mejor dicho, porque si solamente se debió a una ocurrencia, no estaría sobrando de juicio la que eligió el terreno, y por lo tanto no debieron hacer caso en ninguna parte, por mucho que se esforzara en justificar su prodigiosa inventiva.

Pero es el caso, que la plaza está hecha. Y no es cosa de cambiarla de sitio. Dejémosla donde está y esperemos su inauguración.

Inauguración oficial, que no va a llegar nunca, y casi es preferible que no llegue en las circunstancias presentes, cuando todavía no se ha conseguido llenar la vieja, que es mucho más reducida.

El Pastor Poeta, nuestro distinguido colaborador, decía no hace mucho, que la nueva plaza espera júbilosamente la fecha de la ceremonia, tocada con mantilla.

¡Ya puede esperar! Yo creo que va a quedar en vieja solterona. La plaza nueva, que ha servido para corridas benéficas, conciertos y mítines, llenándose de público sólo tendidos, palcos y graderías, sino también el ruedo con unos millares más que el «lleno completo» en corrida de toro... no sirve por lo visto para una inauguración oficial y la celebración constante de espectáculos presenciando de la vieja.

Y eso que hemos dicho el «lleno completo», que es así como decir, que hay gana de fiestas, dinero en abundancia y tranquilidad por todas partes.

Mas volvamos al punto de partida. Los alrededores de la nueva plaza sufrieron una pequeña transformación. No todo lo que conviene para la muchedumbre, que algún día pudiera acercarse a la taquilla, pero si la precisa para no quedar entaponada la salida de los espectadores.

Y en vista de esto, se quitó nuevamente el ladrillo de la vieja plaza, como iniciación del comienzo de su derribo.

Ahora sí que es de verdad.

Y en efecto; la nueva temporada sigue en la plaza vieja... y seguirá a pesar de tanto simulacro de inauguración. Por la sencilla razón de que... ¡es mucha plaza!

Pero esto no conviene decirlo. Preferible resulta buscar pretextos, que no pueden convencer a nadie, desde el momento que el nuevo edificio se celebraron actos con varios millares más de personas de los que en realidad entran a los espectáculos taurinos.

Sigue la pobre plaza con la mantilla puesta; las flores languidecen; el retoque de su rostro se esfuma; y el novio, no llega, no llega. La vemos en perspectiva de vieja y solterona.

¡Es mucha plaza! Ese es el motivo.

Pero es preferible que se diga. Por lo menos sabiendo, se quitará la mantilla, mejorará sus flores, y esperará tranquila otros cuatro o cinco años, a que venga un alcalde y un presidente de la Diputación que asistan ceremoniosos nuevamente a quitar otro ladrillo, y quien sabe si a decir otra misa de despedida de la vieja plaza. Pudiera ser, que a fuerza de años y quitando ladrillo tras ladrillo, desapareciera la plaza sin el estrépito del derribo.

Lo peor sería si al Ayuntamiento y a la Diputación les pillaba desprevenidos, y «todavía» no se habían puesto de acuerdo para ver quien es el obligado a urbanizar los alrededores de la nueva «catedral».

JUANITO PUYAZO

NUEVO DIA Teléfono -175

Campana de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigo, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Sastrería de moda de Pedro R. Neila

CORIA (CACERES)

Tanto hoy, como ayer, como mañana, es la Sastrería que con más gusto y elegancia viste al público, siendo irreprochable su confección y variadísima y garantizados sus géneros. Precios al alcance de todos.

Inconfundible marca «NEILA»

Reseña amplia Excursión normalista a Guadalupe

Mañana, tres de Abril. Esperábamos una de esas primaverales que con su fresca brisa deléitase nuestro espíritu y animara la excursión, pero como cada santo en su día hace lo que mejor le place, pareció lo más oportuno a San Pancracio privarnos de un sol espléndido y darnos un día a parecer no agradable, pero casi acertó.

Los excursionistas, que éramos en número de 108, aumentamos a nuestro acostumbrado buen humor, propio siempre de estudiantes, aquella alegría que en vísperas de un día de jira está invadida la alegre caravana. Y así llegó el deseado día de nuestra excursión.

Las seis de la mañana y el cielo está con nubes, lluvia tranquila y fresca y en San Blas esperan cuatro Saures y un coche turismo, y la alegre comitiva antes de las seis y cuarto, toda se reúne allí. Cruzado saludos entre compañeros y profesores, con gran orden cada uno ocupamos nuestro asiento. Arranca la excursión y cual cuatro fantasmas deslízase banse pausadamente los grandes coches, uno tras de otros, por la carretera que va de Cáceres a Guadalupe y cual soberbios gigantes deshacen todos cuantos obstáculos presenta la Naturaleza, y a través de los cristales veíase caer la lluvia rodando por la superficie de estos gruesas gotas de agua que parecían valoradas perlas de Oriente. Pero los fantasmas rompen, deshacen todo cuanto a su paso se opone, y así lanzan con ímpetu el barro, temerosos de que esto fuera por sí mismo sin ayuda de nadie, una substancia tal, capaz de embarrar nuestra pista. Y marchan y a uno y otro lado dejan bellos panoramas, vergeles de naranjos, olivos y a veces estepas desérticas y otros quebrados valles, arroyos, elevadas montañas, pueblos, (Trujillo, Logrosán, Zorita, Cañamero), y recuerdos históricos y así recrea base nuestra vista con el gran contraste que ofrece Natura, camino del Monasterio. Luego, la Oretana, Sierra de Guadalupe, las Villuercas, y en las faldas de estas grandes montañas, enclavado en un semicírculo, yérguese majestuoso dicho Monasterio y a sus pies, postrado su pueblo implorando a su Morena, gracias y bendiciones. Y nosotros, que embelesados veníamos

contemplando el paisaje, parecíamos despertar al dar vista a Guadalupe.

Entramos en el Monasterio y el primero en recibirnos es el P. Bonilla, el superior, y dicha una misa en el altar mayor, para aquellos que desearan oír, pasamos con nuestro director y profesor respectivamente, don Miguel A. Ortí y don Antonio Floriano, a visitar el Monasterio.

Me callo, pues muchas veces el silencio dice más que la palabra. Pero...

¿Quién de nosotros no gozó de aquellas mansiones celestiales, saturadas todas de arte y recuerdos históricos?

Y... ¿Quién no sintió escalofrío, al oír aquella melodiosa música de su órgano, con aquella imitación de voces humanas que parecían salir de ultratumba?

Toma la palabra don Antonio Floriano y nos explica primero la Sacristía. Esta es uno de los mejores aposentos, predominando la sencillez, nada falta y nada sobra; sus paredes están adornadas artísticamente con hermosos frescos de la vida de San Jerónimo. En el fondo está su capilla con su estatua y por cima, el cuadro de la apoteosis del santo doctor, llamado la perla de Zurbarán.

Nos sigue explicando nuestro culto profesor, don Antonio Floriano, con gran elocuencia y con el entusiasmo, propio de aquel que nació haciendo excavaciones, del arqueólogo, del que indagando la verdad, introduce a 100 metros bajo tierra y remóntase a C siglos antes de Jesucristo, compendiado su trabajo en el hallazgo de una «muñeca», o un arco estilo (gótico, mudéjar, Corintio, renacimiento), los hermosos cuadros que, con su pincel, Francisco Zurbarán supo honrar a su tierra extremeña; nos dice

que son característica de éste, el predominio de los paños blancos plegados, estando éstos con tanta naturalidad y es su colorido tan vivo, que artista alguno pudo superarle.

Estudiamos primero los dos grandes cuadros apaisados que a derecha e izquierda, uno enfrente de otro, existen en la capilla del santo, estando el de la izquierda su colorido más desgastado, debido a la luz que le dá más de lleno.

Representan el castigo de San Jerónimo, siendo azotado por dos ángeles, por haberse dedicado a leer a Cicerón y el de la derecha representa las tentaciones del Santo en el desierto, nos hace ver la realidad de su colorido; luego el cuadro de la Milagrosa, misa del venerable P. Cabañuelas, es de una realidad viva y nuestro profesor nos hace notar el contraste que ofrece la expresión del rostro del padre Cabañuelas, que ve el milagro y la impasibilidad del que le ayuda, ajeno a lo que allí sucedía.

Después que vimos los restantes cuadros y la lámpara que pende del centro de la cúpula, célebre por su historia, pasamos a la Antecapilla y estudiamos los diferentes cuadros de Carreño, representando escenas

de Carlos II, El Hechizado, haciéndonos ver nuestros profesores la diferencia de estilos, pues mientras en la Sacristía predomina el de pleno renacimiento, en ésta, el gótico. Pasamos al «rellenillo» y vemos la hijuela y corporales manchados con la sangre del señor en la misa del padre Cabañuelas y seis riquísimos espejos orlados, cuyas lunas y espléndidos adornos son de cristal de roca. Después el «Camarín», habitación de arte; tiene una esbelta bóveda, dividida en cuatro semicírculos formando cada uno de éstos una concha invertida.

Y recibe luz por ocho hermosos ventanales dispuestos con simetría; rezamos ante la Virgen, quien en ella tiene fe y examinamos su corona ataviada con perlas preciosas y sus tres riquísimos mantos. El de la Comunidad, el de la Infanta Isabel Clara Eugenia, y el manto rico, y ávido nuestros ojos miraban pero no veían, eclipsados, ante tales maravillas de riqueza y arte, que los hombres aportaron para adornar a la Virgen de Guadalupe.

Examinamos asimismo el claustro mudéjar, notando el predominio de ladrillos combinados para su adorno; el patio gótico, llamado de la Botica, haciendo un estu-

dio minucioso de la diferenciación de estilos.

Visitamos el coro y pudimos apreciar su sillería, toda de nogal y en sus respaldos traza el pincel del «Flandesco» en figura de medio relieve imágenes de Santos... Apóstoles, etc...

Todo este estudio fué soportado gracias a la succulenta comida, que a la mitad del recorrido, púdose celebrar y nos honra con su presencia el señor gobernador, el padre Bonilla, teniente coronel de la Guardia civil y su esposa, secretario de la Gobernación, comisario jefe, etc., y después de acalorados vivas y aplausos a nuestros profesores y señores citados, da comienzo el menú, bendiciendo quizá alguno al dios Baco, porque dignase trasladar su deleitable néctar, desde el Olimpo hasta la mesa donde sancionáramos nuestro apetito.

Transcurre ésta en amena camaradería, con grandes muestras de simpatías y, ya finalizando, dirige nuestro culto director don Miguel A. Ortí, con elocuentes palabras, un saludo al gobernador, presentándole a la nueva España, simbolizada en la juventud educadora, en los maestros de Primera Enseñanza, dice que la mansión donde ahora estamos, trae a la memoria gratos recuerdos históricos, pues es donde se fraguaron los primeros planes y proyectos del viaje de Colón a las Américas y después de otras elocuentísimas palabras, termina oyendo de sus discípulos y todos los comensales, acalorados vivas y aplausos.

Para la próxima estación

Y para corroborar una vez más, su bien cimentada fama, la casa «LA MUÑECA» llama la atención a toda su distinguida clientela para que admire en sus grandiosos escaparates la mayor profusión en Georgettes bordados, estampados y diagonal, Crep-Goya y Crep-Fassoné, gran surtido en Crespones lisos y estampados.

No se decida a comprar su vestido sin antes pasar por esta casa, convenciéndose será nuestra mejor propagandista.

Extenso surtido en pañería.

«La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

A petición, dirige el señor gobernador la palabra, dándonos las gracias por las muestras de simpatía que para él hemos merecido, es hondamente ovacionado.

Después habla el P. Bonilla, que se siente feliz por haber dado pruebas de amor a nuestra Patrona extremeña al venir a visitar su santo Monasterio.

Termina diciendo que Guadalupe es el corazón de España y que América, su hija predilecta, recibió aquí bautismo. (Gran ovación).

Son las cinco de la tarde y la alegre excursión se dispone a regresar, hacemos un alto en Trujillo y saludamos a Pizarro, que en estatua elévasse majestuoso, montado en un gran caballo y a las nueve de la noche llegamos a Cáceres, todos contentos, no sin haber participado en el camino del ambiente que la juventud estudiantil sabe expresar, siendo más amena la excursión por nuestras simpáticas compañeras, y hubo uno que, no pudiendo por menos, gritó:

¡Viva la Coeducación!

¡Viva Guadalupe!

ANGEL ARJONA.

Alvarez - Optico

Se sirven recetas de los señores oculistas, por complicadas que sean.

Gran surtido en Gafas y Lentes, Gramófonos, Discos, Relojes de todas clases e infinidad de artículos para regalos.

Depósito de los cristales PUNKTAL ZEISS, lo mejor para la vista.

ALVAREZ-Moret14-CACERES

Restaurant Económico

(Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servicio en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Se sirven bodas, bautizos, banquetes, etc., todo a base de economía.

Plaza de la Concepción 13.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES

a plazos a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

No compreis vuestros NEUMATICOS sin antes consultar con la Casa

ANTONIO PLA ALVAREZ

Grandes existencias en baterías TUDOR y BELFORT desde 80 Ptas.

Repuesto de toda clase de automóviles

General Ezponda, 8 y 10.—Teléfono 227.

DESDE ALCUESCAR

Héroes extremeños que nunca mueren

¿Quién fué el vencedor de la célebre batalla de Cajamarca?...

En «honor» de mi misterioso y «simpático amigo», el de los tres «licenciamientos»...

[La verdad, no sé cómo empezar mis desperdiciados y censurables artículos! Le tengo tanto «miedo» a los improvisados Callopes que para no agravar a la verdad, declaro que, al afianzar la pluma, me pesa más que todo el papel que se consume para llevar a cabo un divorcio (quien lo pillara, digo el divorcio). Pero, en fin, más pesa un mal casamiento, y hay quien tiene valor y paciencia, tan a prueba como la del Santo Job para resistirle media centuria, y ni si quiera se les ve arrugar el ceño. Por qué voy yo a sentir la menor desatención por cosa tan baladí. Yo digo lo que el bebedor parálitico del cuento: «Doctor, qué rara es mi enfermedad, me es imposible mover los dedos de la mano, y sin embargo, me sobran fuerzas para empujar el codón»... Eso es lo que a mí me sucede, no puedo con la pluma, y en cambio, me sobran fuerzas para manejar la lanza. Qué diantre, no hay más que hacerse uno humorístico, y a reír se ha dicho. ¿Verdad, señor «inventor» de la Oca?... Y voy a mi interrogante, o sea a su descripción. ¿Que quién fué el vencedor de la célebre batalla de Cajamarca?... Oiganlo ustedes, pues. Nació en el capitalizado pueblo de Trujillo en el año 1475, fué bautizado con el nombre de Francisco Pizarro Guerrero (este último apellido es profético), hijo de Francisco y de Fernanda, y de oficio porquero. Cuando llegó a alcanzar la edad de la pubertad, ya se le notaba al mozo su espíritu inquieto y batallador, hasta que hecho hombre renegó instintivamente de su patria y voló en busca de la diosa de sus sueños (no de Morfeo). Puesto el pie en América, asocióse con el célebre capitán, también español, Diego de Almagro, y decidieron ambos emprender la fuerte empresa de descubrir tierras al Sur del Pacífico. Con miles trabajos y sacrificios, pudieron reunir un ejército de 300 hombres, los que convenientemente pertrechados, decidieron conquistar el Perú. El Inca, Atahualpa pronto se dió cuenta del movimiento de los valientes guerreros

españoles, y como por encanto, reclutó un ejército formado por unos 25.000 hombres, que los atrincheró en la hermosa ciudad de Cajamarca. Allí esperó el malicioso Atahualpa la embestida de los valerosos capitanes españoles, la que no se hizo esperar. En Julio de 1485 se libró la célebre batalla una de las más descomunales que registra la historia, así como también una de las victorias más sublimes de los aguerridos conquistadores españoles, cuyos nombres debemos recordar, ya que la mayor parte de ellos fué su cuna Extremadura, y para mayor orgullo nuestro, vieron la luz en esta misma provincia, tierra de nuestros amores. Recordaré al famoso capitán, Diego García de Paredes, «El Sansón de Extremadura», como así se le llamaba por su extraordinaria fuerza y estatura. Luchó en Italia como jefe de las huestes de Gonzalo de Córdoba (Gran Capitán) emulando notablemente las conquistas de éste. Nació en Trujillo en 1466 y murió en 1539. Sebastián de Belalcázar, insigne guerrero, por obra de su espada, siempre victoriosa, conquistó Quito y fundó la hoy hermosa capital de Guayaquil, del Ecuador. También merecen especial mención los hermanos del celeberrimo Pizarro Gonzalo, Hernando y Juan. Las huestes del Inca Atahualpa fueron valerosamente derrotadas por aquel pu-

ñado de valientes, que seguían con ardor y entusiasmo a la espada conquistadora del Inmortal conquistador del Perú. Ganada la batalla de Cajamarca, de modo tan valiente e inaudito, con ella ganó también la conquista de todo el Perú, haciéndose proclama virrey absoluto de aquel distrito americano, reservándole al noble y valeroso colaborador, Diego de Almagro, la vicepresidencia del virreinato peruano. Esta armonía e indisoluble amistad de los famosos conquistadores duró varios años, hasta que la ambición del lugarteniente de Pizarro dió lugar a un epílogo crudo y lúgubre para los dos insignes y celeberrimos triunfadores. Varias veces había intentando el capitán Almagro derrocar a su ilustre jefe de la jefatura del poder por medios de escasa nobleza, viéndose obligado el gran Pizarro a confinar en Cuzco al partícipe de sus luchas y sus glorias. Como no cesara el ambicioso Almagro en en sus descorazonadas y ásperas campañas contra su hidalgo y noble jefe, éste, con sensible dolor, hubo de tomar radicales medidas. Para ello, mandó al lugar del confinamiento de su rebelde colaborador, a varios de sus fieles oficiales, con órdenes de decapitar a aquél. Días después fué cumplida la angustiosa y terrible orden. Diego de Almagro, era decapitado el día

25 de Septiembre del año 1538 en Cuzco, una de las plazas, que años antes, él había conquistado y había salpicado con su propio sudor y su sangre. Un hijo de éste ilustre y desafortunado decapitado que residía en Panamá, enterado del infausto acontecimiento, se trasladó a Cuzco, allí, sordamente, y con extremada cautela, logró gracias a inauditos esfuerzos, reclutar un pequeño núcleo de desidentes que, debidamente aleccionados, entonces trató de vengar la muerte de su honoroso padre, para lo cual, esperó pacientemente a que Pizarro visitara Cuzco, población que como he referido antes fué testigo del fusilamiento del autor de sus días. Llegó la fecha apetecida, 23 de Agosto de 1541. El capitán Almagro (hijo), ese día, llegó miserablemente, cobardemente, el fusilamiento de su padre, que lo único de injusto que podía tener, es el dolor que representa para sus deudos una muerte violenta, y, en contra de lo establecido por la justicia de Dios Todopoderoso, por lo demás, o sea en el sentido jurídico y disciplinario, los mismos hechos cometidos fueron sus más justos e imparciales fiscales. El celeberrimo guerrero, Francisco Pizarro, fué asesinado por la espalda. He aquí mi querido amigo (me refiero al de los tres licenciamientos) en síntesis somera y dificultosa redacción la verdad, de quien fué el vencedor de la célebre batalla de Cajamarca, hipótesis que encierra la interrogante del título con que en cabeza este desmayado y simple artículo (desde luego, culpa de mi romo cerebro y exigua mentalidad) producto que puede dar un entendimiento hártico «estrujado». Claro, que yo desearía poseer el entendimiento de Eurípides, alcanzar lo que Cicerón, el discernimiento de Homero, la elocuencia de Calope la sabiduría de Keller y de Hipócrates la ciencia. Pero he de conformarme con mi modesta «apariencia». Y es que me suelo echar a cuenta, cuando me pongo a escribir, acordándome del chistoso e iluso gobernador de la Isla de Barataria, el insigne Panza, cuando todas las complejidades, dificultades y competencias de un Gobierno civil las reunió en estas ingeniosas y cautas frases: «...me parece a mí que, esto de los Gobiernos, todo es hasta comenzar...» Eso digo yo, de la difícil misión de escribir: (así le quito ese peso a «mi amigo»). Que el escribir es todo es hasta comenzar. J. V. R. Abril, 1932.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Inspectores de Primera Enseñanza Excedencias. - De conformidad con lo solicitado por don Víctor de la Serna Espina, se le concede la excedencia en su cargo de Inspector de la Primera Enseñanza de la provincia de Oviedo. Por haberse concedido la excedencia en el cargo de Inspector de Primera Enseñanza de la provincia de Oviedo, según tenía solicitado don Víctor de La Serna y Espina, quedan varantes en el Escalafón General de Primera Enseñanza una plaza con el sueldo de 7 000 pesetas anuales; por lo que se ha acordado que se den los ascensos reglamentarios y en su consecuencia, que don José Luis Zaume Méndez, Inspector de Primera Enseñanza de Segovia, pase a percibir el sueldo anual de 7 000 pesetas; que don José Zambrano Barragán, Inspector de Almería, pase a percibir el de 6 000 y que doña María de los Dolores Tenas Gracias, inspectora de la provincia de Barcelona, pase a percibir el de 5 000 pesetas. Institutos de Segunda Enseñanza Plazas a concurso de trasladados. - Se anuncian a concurso de trasladados las plazas

de profesoras de Educación Física, vacantes en los Institutos de Segunda Enseñanza de Almería, Badajoz, Baena, Cádiz y Cartagena. El plazo es de veinte días para los que tengan su destino en la Península y Baleares, y quince días para los de Canarias, a contar desde ayer. Casa Castaño Cerveza "El Agulla" en botellas. Todos los días Martes. MAÑANA PERCEBES Merol. 7. - Teléfono, 197 EN ALISEDA La mujeres querían alterar el orden público Anteayer, en Aliseda, un grupo de unas cien mujeres intentó perturbar el orden público a pretexto de que en dos panaderías de aquella localidad se pretendía subir el precio del pan, tratando también de impedir la salida de una camioneta cargada de aceite, que se destinaba a Arroyo del Puerto. Con este motivo se concentraron fuerzas de la Guardia civil, que evitaron la alteración de orden.

Taller Electro-Mecánico DE Juan Manuel Chamorro Carretera de Mérida (junto Almacenes Bernal) Teléfono 402 Reparación de motores, dinamos, alternadores y carga de baterías de automóvil

ACABAN de ponerse a la venta dos de los diez volúmenes de que se compondrán las obras completas de JUAN LUIS CORDERO, las cuales irán apareciendo en el curso del año actual: «DEVOCIONARIO DE AMOR» es un tomo de más de 300 páginas, con un prefacio íntimo, compuesto de pequeños poemas que arrancan de la iniciación lírica del autor y, siendo punto de partida de su actual modalidad literaria reflejan algo de la vida de todos al reflejar las evoluciones sentimentales de un espíritu sincero y entusiasta. «CLARA LUNA» es una novela de 350 páginas, donde se inician las malandanzas de un español simbólico que se mueve en el marco rural de la vida extremeña; cuyo ambiente político social y cuyas costumbres refleja; siendo este volumen el primero de una trilogía que partiendo del desastre culminará con las repercusiones que las dictaduras tuvieron en Extremadura en EL SECRETARIO RURAL y evidenciará en EL JABALI el panorama republicano extremeño con sus parlamentarios, sus ponchos, sus águllas, sus cerrncales y sus pecadores de río revuelto. CINCO PESETAS EJEMPLAR Quien desee adquirir estos libros puede dirigirse a don Luis Cordovés Rubio, Abril 5, Badajoz, o a don Benigno Bernard Pérez, en el Ayuntamiento de Barcarrota.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DE ALMACEN DE MADERAS Exposición Oficinas Avenida República 3. Apartado N.º 9. Teléfonos Fábrica 147 Oficinas 40. AZULEJOS - CAÑIZOS CEMENTOS - YESOS CACERES MARINOS MATERIAL SANITARIO VITALITA

Nuestras charlas

El voto a la mujer

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

El indiferentismo con que hasta ahora veía la mujer las cuestiones sociales, ha desaparecido por completo al otorgarle la República derechos que nunca había logrado, despertando entre todas el deseo de intervenir en el mundo social, para aportar anhelos de reivindicaciones morales y jurídicas.

Más a pesar de ello, no todas opinan con relación al derecho del sufragio del mismo modo y como son muchas y muy interesantes las opiniones que he recogido en mis frecuentes charlas con mujeres de valimientos, bueno será que escuchemos lo que acerca del voto dicen damas tan inteligentes como Libertad Blasco, la hija del inmortal y exímulo novelista Blasco Ibáñez.

El voto de la mujer y la mujer, han suscitado en mí me dice Libertad Blasco, profundas meditaciones; la República española, demostrando que es el gobierno de un pueblo libre, nos ha concedido el voto, terminando con ello las diferencias de castas. El hombre ha dejado de ser el amo y señor de los tiempos medievales para convertirse en el compañero. El temor y respeto al marido, ha dejado de dominar en las esposas españolas.

—¿Qué le parecen a usted cómo se han atendido en la Constitución los derechos familiares?

—Que al concederse iguales derechos al hombre que a la mujer, los matrimonios sólo perdurarán por el amor, la estimación y la comprensión mutua. Ahora es cuando los hogares tendrán su verdadera significación. Hogar, calor tibio pero firme y duradero, cenizas, bajo de ellas brasas ardientes el verdadero hogar, ejemplo sano para los hijos, sin las vergonzosas desventajas de muchos matrimonios a la antigua; igualdad en los derechos como en los deberes, en la responsabilidad como en el castigo.

—¿Qué opina usted respecto al voto?

—El voto ya es nuestro—me dice Libertad Blasco un poco escéptica. En sus vivos ojos negros de mirada profundísima, advierto una

ligerísima tristeza que no acierto al principio a explicarme, y con voz cálida, muy cálida, llena de aquel fogoso entusiasmo que animaba siempre en sus proyectos al autor del «Papa del Mar», continúa—terminó la humillación de creernos seres tan incapaces que ni para intervenir en la vida política servíamos, pero yo creo, que no estamos capacitadas para ejercer el derecho de sufragio. Mi negación no quiere decir que no estemos preparadas intelectualmente, pero ¿cuántas son las capacitadas? Diez mil, cincuenta mil, un millón si usted quiere, pero y las otras, las que se han servido siempre de las lágrimas para alcanzar del hombre cuanto querían y las de las deliciosas coquetearías, ¿que van a hacer esas pobres infelices? Esas, continúa, son un peligro para el porvenir de la mujer en España.

De esas me duelo mucho y me apenan esas pobres de cabeza hueca, sin más idea que la de cazar marido, ¿qué saben ellas de política, ni de civilización, ni de progreso, ni de nada? Harán lo que mande el marido, el novio, el padre, el hermano, no tienen voluntad propia, son sólo hembras aupeditadas a la atracción del macho...

—¿Cree usted que podrían evitarse los conflictos que usted augura para los hogares?

—Creo que la solución más sencilla para los conflictos que se avecina—continúa diciendo la señora Blasco—es que la mujer no vote sino a la mujer. Cada partido que represente sus candidatas y de ese modo tendremos en el Parlamento nuestras representantes que defiendan nuestros derechos.

Y cuando la masa femenina, comprenda lo que significa el voto y adquiera el conocimiento de su valor, for-

Información de Bilbao

Importantes donativos para remediar el paro forzoso

Pidiendo la libertad de los comunistas detenidos

(POR TELEFONO)

MADRID, 6 (6 40 t.)—Participan de Bilbao, que una natrida comisión de mujeres ha visitado al gobernador civil para pedirle que se conceda la libertad a los comunistas detenidos, que practican la huelga del hambre.

El gobernador civil ha recibido los siguientes importantes donativos para remediar el paro forzoso:

250 000 pesetas de la Sociedad de Altos Hornos; 125.000 de la Casa Wilcox; 75 000 de la Vasconia; 25.000 de la Sociedad Euskalduna y otras cantidades de menor importancia. —Mencheta.

me un criterio claro de su deber y de su responsabilidad y aprenda a encauzar su ideal firme y poderoso, sin influencias de ninguna clase.

Entonces podremos unir nuestros votos, podremos aunar nuestros esfuerzos, hombres y mujeres para formar un Gobierno que convierta en calor de hogar las frías cenizas que dejó en España una Monarquía decrepita.

CONCHA PEÑA
(Abogada)

DE TRABAJO Y PREVISION

La compañía de tranvías de la Ciudad Lineal despidió a 50 obreros

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (6 10 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, ha recibido a una comisión del Jurado mixto de León, que le hablaron sobre la reorganización de aquel organismo con motivo de la renovación de personal.

También recibió a numerosos tranviarios de la Ciudad Lineal, los cuales le denunciaron que con motivo de haber entrado en vigor las nuevas bases de trabajo, la Compañía ha despedido a 50 compañeros.

El ministro les aconsejó que plantearan el asunto ante el Jurado mixto correspondiente. —Mencheta.

COLEGIO-INSTITUTO NACIONAL DE Villafranca de los Barros (Badajoz)

Durante todo el mes de Abril, se admite la matrícula de los alumnos libres que deseen examinarse de las asignaturas del Bachillerato en este nuevo Centro Oficial, que dispone de un magnífico internado, regido por los catedráticos y profesores del mismo. La Secretaría facilitará los informes que se requieran.

LO QUE TRAE EL VINO

Un joven da una puñalada a otro y luego hiere a su hermano

En las últimas horas de la tarde del día 3 se hallaban varios jóvenes de Casar de Palomero, tomándose unas copas de vino en el establecimiento de Ignacio Blanco, situado en la carretera que va desde aquel pueblo a Mohedas.

Entre ellos estaban Anastasio Mejar Martínez, de 17 años de edad y Victoriano Domínguez Arrojo, de 19 los cuales, algo embriagados, salieron a la carretera y comenzaron a golpearse mutuamente. Anastasio sacó un puñal, dándole con él un golpe a Victoriano, que le produjo una herida de un centímetro de profundidad en la región escapular izquierda.

En este momento llegó un hermano de Anastasio, llamado Primitivo, que intentó defenderle, pero Anastasio, que quiso agredir de nuevo a Victoriano, le dio una puñalada a su hermano Primitivo, causándole una herida en la región externa del muslo izquierdo, de cinco centímetros de profundidad por tres de ancho, que interesa la piel y tejido subcutáneo y fué calificada de pronóstico reservado por el facultativo que le prestó asistencia. La herida de Victoriano es de pronóstico leve.

Inmediatamente intervino la Guardia civil, que se personó en el lugar del suceso haciéndose cargo del agresor y de los heridos, que poco después puso a disposición del Juzgado municipal de la localidad, que comenzó a instruir las diligencias propias del caso, incautándose también del puñal que utilizó el agresor.

La algarada estudiantil

La F. U. E. ha acordado la huelga por cuarenta y ocho horas

Incidentes en las Escuelas Normales y en el Instituto del Cardenal Cisneros. - En la cárcel de Madrid hay 55 estudiantes

MADRID, 6 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana, en la Universidad, los afiliados a la F. U. E. colocaron la bandera de la Asociación en el balcón principal del edificio, pero invitados por el rector a que la retirasen, los escolares accedieron.

Se acuerda la huelga

Los elementos de la Federación Universitaria Española se reunieron esta mañana, acordando la declaración de la huelga por cuarenta y ocho horas, como protesta por los sucesos desarrollados ayer.

También acordaron pedir la clausura de los centros tradicionalistas y católicos y la expulsión de los alumnos promotores de los sucesos de ayer.

Más incidentes

En el Instituto del Cardenal Cisneros se produjeron esta mañana diversos inci-

dentos entre los estudiantes católicos y los de la F. U. E., colisionando ambos bandos y menudeando las bofetadas y los estacazos.

Resultó contusionado el estudiante Manuel Prieto, de la F. U. E.

Intervinieron los guardias, que despejaron la calle Ancha.

En la Normal de Maestros se han suspendido las clases y en la Normal de Maestras, donde también esta mañana se produjeron alborotos, ha sido necesario suspender las clases.

En la cárcel

A consecuencia de los sucesos de ayer, ocurridos en la Universidad hay en la cárcel de Madrid cincuenta y cinco estudiantes. La mayoría de ellos pasarán a ocupar celdas de pago y han ingresado en prisión por mandamiento judicial.—M.

FESTEJANDO UN ASCENSO

El general Batet obsequia con un almuerzo a la oficialidad de Barcelona

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (6 50 t.)—Se reciben noticias de Barcelona, dando cuenta de haberse celebrado hoy el almuerzo con que el general Batet ha obsequiado a los generales, jefes y oficiales de aquella guarnición, con motivo de su reciente ascenso.

Asistieron además el gobernador civil y el presidente de la Audiencia.—Mencheta.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Se celebrará en Madrid para tratar de la importación de trigos

(POR TELEFONO)

Madrid, 6 (6 45 t.)—La Cámara Agrícola de Segovia, tienen el propósito de convocar en breve una magna Asamblea, que se celebrará en Madrid, de todas las Asociaciones de agricultores españoles, para tratar del problema de la importación de trigo extranjero.—M.

Para los alcaldes

La posesión y cese de los maestros

Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la provincia, se publica la siguiente circular:

Habiendo observado esta Sección que durante el semestre último varios Ayuntamientos han dejado de participar a este Centro las posesiones y ceses de maestros, tanto propietarios como interinos, y otros lo han hecho defectuosamente, esta Sección, con el fin de evitar retrasos y demás perturbaciones en la organización administrativa, encarece a todos los señores alcaldes de las localidades donde se hubiere producido movimiento en el personal del Magisterio, durante el referido semestre, se sirvan remitir, con la posible urgencia, certificación que acredite cada cese y cada posesión; significandoles que al cesar un interino por posesión del propietario, el cese tendrá efectos del día anterior al de la posesión.